



40多间房屋居然造在长塘河上

——本报记者实地探访这起在河道上违法搭建的事件

见习记者 王瑜明 本报记者 吕剑波

靠着水泥柱“立足”水中央

长塘河是嘉定区徐行镇安新村的村级保留河道，宽20多米的小河流经安新村，连通蒲华塘和祁连河。然而这条干净宁静的小河上却出现了令人意想不到的“风景”。

从宝钱公路拐进安新村，长塘河面上突兀地出现了一排房屋，这些房屋通常靠4根钢筋或水泥柱子“立足”水中央，有一层楼的，也有两层楼的。房屋形态各异，有些横跨河道，有的一半“落脚”在水中。乍一看，长塘河被分割成了一段一段，岸边几棵原来伴水而生的树歪歪斜斜地倒在房顶，唯有它们才让人略微明白——原来的河岸在哪里。

这些房屋都靠立在水中的几根水泥柱子支撑，但这些水泥柱子看起来却并不那么结实：大部分柱子都只有二三十厘米宽，而且各自朝不同方向略有倾斜，着实让人为这些房屋的安全捏一把汗。

这些房屋的门全部面向河岸，组成一排“沿岸店面”——有的几间打通变成超市，有的成了理发店，有的则是小饭店、土菜馆等。

往安新村深处走去，建在河道中的房屋不见了，但河中央依然残留在钢筋水泥柱子和房屋的地面。从水泥柱子旁可以看到“终见天日”的河水，河水有些发绿，漂浮着不少垃圾，散发出阵阵异味。“这里原来一共建了40多间房屋，把一段长80多米的河水覆盖在房子下。好在1个多月前，大部分房屋被拆掉了，否则水质更差。”嘉定区水务稽查支队稽查三科科长王频描述起那些水上违法建筑被拆前的“盛况”。

“水上违法屋”，最快3天就竣工

今年4月12日，嘉定区水务稽查支队接到举报电话，称安新村有村民擅自河道上搭建房屋，填埋长塘河河道，王频和同事立即赶到现场检查。令他们惊讶的是，现场竟然还有村民在河道中央建房。“他在河道里筑了2个临时坝，隔离出一段河水，再用抽水机把水抽干。”王频说，“接着，那个村民就准备要立水泥柱，造房子了。”目睹到如此大规模的水上违法建筑，王频准备寻找房屋的主人。

“他们大都把房子借给外来人员，我们根本找不到房东。”无奈，王频只得求助安新村委会，要求村

“水上人家”是个有几分诗情画意的字眼，沾上了“违法搭建”却变了味。在嘉定区徐行镇的长塘河，40多间房屋将一段80多米长的河道遮盖成了“暗河”——在

这里，河水只能从一间间房屋下面的水泥立柱间流淌。

本报记者从有关部门获悉，像这样大面积在河道上违法搭建的事件，自2005年上海水务行政执

法总队成立以来尚属首次。村民们怎么会想到在河道上搭建房屋？这些河道上的房屋究竟用来干什么？8月15日，记者来到嘉定区徐行镇，实地探访这片“水上违法屋”。



■ 这些房屋建在河道上，既影响行洪，又污染了河水

本报记者 张龙 摄

主任摸清违法搭建的户主情况，制止村民违法搭建。

“这些私自在河道上建造的房子根本没有任何审批手续，部分房子早在3年前就已出现在河道上。”王频叹了口气，“户主大多承认自己是违法搭建，但他们也说造房子时很少有人去干涉他们。”

村里人告诉记者，在河道上建房很容易，“最快3天就能建成，抽干河水、打几根水泥桩，往上砌砖就行了。”

一个村民轻描淡写地说：“我们通常利用黄金周造房子，7天足够了。”

河道上建房为的是出租赚钱

河道上的房屋究竟用来干什么？当地人坦言，因为安新村人均收入较低，村民们靠出租房屋增加收入。为此，不少村民动足脑筋，想出了在河道上建造出租屋的点子。房东把房子借出去后，只要半年或1年收一次租金就行了。记者找到了一个在安新村开“水上超市”的小老

板。小老板今年4月从安徽来到上海，租下了长塘河靠近宝钱公路的5间水上房屋，把5间房打通，开了个足有六七十平方米的小超市。

“每间房每月租金200元，半年一付。”小老板称自己租借的房子租金较高，“一般靠里面的1间水上房屋只要100元就够了。”

“知道这些房子要被拆吗？”记者问。

“等拆到我这里再说，反正房东也没提起过这些事。”小老板耸了耸肩，“从来没人和我讲过这件事，我也是看了其他的房子在拆，才知道的。”

“有没有找房东问这件事？”

“很久没看到房东了，这次的房租付到今年底。只有收房租时，房东才来。”小老板说，“这几间房子在这里造得早，也不那么容易拆，反正到时候再说。”

村里给补贴还有人不愿拆

在安新村村委会，村支书潘明龙也有不少苦水：“我刚到任没多

久，就得知河道上违法搭建的事。以前，村里应该也知道这些‘水上人家’的情况，也向村民宣传教育过，但村民们不知道这样做是违法的。村里曾制止他们这样的行为，可是没什么效果。”

“现在叫他们拆房子也难。”潘明龙摇着头说，“要做通他们的思想工作不容易，第一户我们贴了4万元，但这户村民还不愿意拆，因为他自己花了5万元才建成了十几间房屋。”还有村民在谈话时直接表态，如果大家一起拆的话，他也同意，绝对不愿自己单独拆。

潘明龙很无奈，村民的收入本来就低，出租这些搭建在河道上的房屋是笔不小的收入。“造一间这样的房屋成本就要四五千元，有的人刚赚了1万多元，就要拆，当然不会同意。”

今年6月，终于有5户违法搭建的村民同意拆房了，但还有几户3年前就搭建了“水上人家”的村民至今仍不同意拆房，村里只能继续做他们的工作。他们认为这些房屋在河里“站立”了好几年都没事，为啥要拆？

电话 07082010301

【焦点关注】 河道中违法搭建影响行洪

在河道里搭建房屋会造成什么后果？嘉定区水务稽查支队稽查三科的王频明确指出，如此搭建存在严重的安全隐患。“河道管理范围内不能搭建妨碍行洪的建筑物。”王频说，“现在正处于主汛期，在河道里建房会严重危害防汛安全和防洪排涝，一段80多米长的河几乎都被堵上，尽管有些河段没有被完全填埋，河水还能在房底下流过，但水流的速度势必减慢，万一遇上大暴雨，水来不及流，后果就不堪设想了。”

“在河道里建房，房屋长期受到河水侵蚀，房屋极易倒塌，会危及人身安全。”王频很担忧，“这些房屋根本没有地基，稍微考究点的往河里打了几根桩，就往上砌砖了。万一遇上强台风，这些河道上的房子就会有危险。”

等所有的违法搭建都被拆除以后，水务部门还要重新疏浚这条村级保留河道。“可疏浚的资金到底怎么解决，还是一个头疼的问题。”王频苦笑着说。

【焦点链接】 河道上建房，必须拆

根据《中华人民共和国水法》第六十五条规定，在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物，或者从事影响河势稳定、危害河岸地方安全和其他妨碍河道行洪的活动，将责令停止违法行为，限期拆除违法建筑物、构筑物，恢复原状；逾期不拆除、不恢复原状的，将强行拆除，所需费用由违法单位或者个人负担，并处1万元以上10万元以下罚款。

中房康健休闲广场
餐饮、娱乐、休闲、购物
招商电话：54181616
54190669

新民网互动平台：请访问 [HDXMNEXT.COM](#)，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。**博客**：访问记者的博客 **详细**：获取更多信息 **评论**：发表评论 **调查**：参与投票 **爆料**：提供新闻线索或与本文相关的信息 **征集**：征集新闻线索、征文等



中国驰名商标 中国名牌产品

尊贵心意 无限真情

将更好 的月饼 给最好

【产品荣誉】

1983-1990年 中西部优质产品奖

1998-2007年 上海市著名商标

1999-2003年 上海市名牌产品100强

2001-2006年 上海食品工业协会“国饼十佳”

2006年 中国名牌产品

2006年 中国驰名商标

【欢迎预定】

杏花楼月饼即日起开始接受团体、个人预定。

福州路总店及杏花楼各食品专卖店、全市各大食品

商店、超市、卖场均已开始接受预定。

详情欢迎热线垂询。

时间：8:30-18:00 地址：上海福州路343号

热线电话：63553777 经销热线：68536303